

# 『小人物』走到聚光灯下

## 记国足临时主帅傅博



■ 看傅博能否打好这份短工

卡马乔下课了，“临时工”傅博上岗了。从单薄的履历来看，原本默默无闻的傅博只是一个“小人物”，如今却成为堂堂一支国家队的临时主帅，走到万众瞩目的聚光灯下。尽管这很可能只是一个短期过渡性角色，但对傅博来说，却又是一次人生难得的机遇。

### 低调的“关系户”

傅博“隐身”到什么程度？在百度上搜索“傅博”这个名字，有关他的介绍只有短短四段、寥寥两三百字。相比于国家队临时主帅的身份，简直有些不可思议。

球员时代的傅博效力于辽宁队，代表球队夺得八次全国冠军和一次亚冠杯冠军。但1965年出生的他，没有赶上中国足球职业化的好时光。留在史册中的，也只有当年效力于辽宁队的几粒进球。1990年，辽足战胜日本尼桑队在亚冠杯上夺冠，傅博在客场为球队打入首球，立下汗马功劳，他还曾在辽宁队与施拉普纳率领的中国队比赛中上演帽子戏法。

33岁退役后，傅博顺理成章地走上执教之路。相比于球员生涯，傅博的教练生涯倒显得“高光”不少。4年前，他意外成为国足主帅高洪波的助理教练，更让人称奇的是，在高洪波莫名其妙下台之后，他却毫发无损，依然留在教练组中，辅佐洋帅卡马乔。直到西班牙人遭解约，傅博又成功上位。

一直以来，坊间都流传一个说法，称傅博能够留在国足，成为“不倒翁”，是因为“上面有人”。傅博是辽宁人，而长久以来足协都是由“辽宁人”当家，国少、国青乃至国奥都出现过多名辽宁籍主帅。“关系户”的头衔，也笼罩在傅博头顶。

不过，这个“关系户”不太一样。在外人面前，傅博丝毫没有专横跋扈的感觉，而是低调到不能再低调。他话不多，语态谦卑，彬彬有礼。采访国足多年，国家队集训或者大赛期间，记者与傅博打过几次交道，与高洪波等教练不大一样，他会兴致勃勃地与记者们一块踢球，完全没有架子，因此也有着“儒将”之称。

也许，正是这样一种“老好人”的形象，为傅博赢得上上下下、圈内圈外的称赞与支持。否则，以他从未担任过一线成年队主教练的硬伤，不可能获得国足主帅一职。

### 多才的“临时工”

当足协宣布是傅博接手之后，外界的质疑也如潮水般涌来。人们不解的是：一个西班牙国家队前主教练，水平还不如一个U22国青队的本土教练？实际上，傅博也有着自己的优势。

了解国内球员，应该算是傅博的最大资本。这四年间，无论高洪波时代还是卡马乔时代，傅博都是中方第一助理教练，对球员的熟悉程度其他人无法比拟。

相对于很多他这个年龄段的本土教练，傅博的一大特点是非常好学。在中国足协举办的各级教练班培训和学习中，包括A级教练员班，他的成绩排名都十分靠前，多次考试还都是第一名。

与别人不同，晚上傅博一般不太会看电视消磨时间，而是在书桌前钻研业务。傅博的英语也是一大优势，他可以在不需要翻译的情况下和外援顺畅沟通。此外，傅博还十分低调，只有在成为U22国家队主帅之后，迫于工作需要，才出镜接受媒体采访。值得一提的是，傅博很少发脾气，而这似乎也成为了他唯一的“弱项”，脾气出奇好的他能否震住个性不同的国脚们，也是一大问号。

兴趣爱好中，傅博喜欢下棋，喜欢钻研电脑。当初他就是用自己制作的视频剪辑和动画，打动专家们进了国足教练组，曾在国脚中引起震动。而他身边的一位朋友透露，傅博还能写得一手好字，“基本上还算是个文学青年！”

48岁的傅博，也算本土少帅中的佼佼者。如果中国足协打算着力培养本土教练，重用傅博也值得一试。但谁都知道，体育总局和中国足协的大方向是寻找外教，只是他们让卡马乔下课的同时也让自己措手不及，时间太赶，找不到合适人选，只能赶傅博上架子。而他所要面临的任务，目前只有7月底的东亚四强赛。8天3场比赛，打完或许就要交出帅位，傅博简直像个连临时工都不如的钟点工。可他都不在乎，别人还能说什么呢？

本报记者 关尹

# 欧洲足坛夏季近200名转会球员找到新东家 “小拼块”嵌入“大拼图”

如果说一支球队像一幅大拼图，那么每位球员就是其中的小拼块。只有小拼块之间完全契合，大拼图才完美。

如今正值欧洲足坛夏季球员转会期，各家俱乐部都在寻找最合适的“小拼块”，而作为“小拼块”的球员也希望嵌入最契合自己的“大拼图”。

自5月末上赛季欧洲各大联赛鸣金收兵后，一个多月来，欧洲足坛有近200位球员完成了球队大拼图之间的转换，大牌球员包括内马尔、特维斯、阿内尔卡。

### 最高价转会 内马尔

(巴西桑托斯→西甲巴塞罗那)

早在上赛季刚结束的5月下旬，巴塞罗那便捷足先登，与桑托斯达成内马尔转会协议，成为内马尔争夺大战的赢家。巴萨因为在上赛季兵败欧冠赛场，与皇马的“国家德比”战落了下风，痛定思痛，决定引进强援，并将目光瞄准了被视为贝利接班人的内马尔。内马尔对拥有梅西、哈维、伊涅斯塔等足坛大师的巴萨也十分向往，双方一拍即合。巴萨以近5000万欧元引进内马尔，创今夏转会费最高纪录。

加盟巴萨的内马尔在最近结束的联合会杯赛中大放异彩，帮助巴西获得联合会杯三连冠，个人荣膺金球奖(最佳球员)、捧得铜靴奖(第三号最佳射手)，这是内马尔给巴萨的一份见面礼，他能否成为巴萨这幅足坛恢弘大拼图中完美的一块小拼块，得等到新赛季开始。

### 最急迫转会 特维斯

(英超曼城→意甲尤文图斯)

特维斯同意以降低一半薪水加盟尤文图斯，反映了他急于离开曼城的心态。特维斯在曼城4年中并不如意，特别是最近两个赛季，因为没有办理英国驾照而开车上路，遭英国警方禁驾处罚，同时被罚社区服务。在赛场上，特维斯因为在对阵拜仁的欧冠比赛中拒绝热身，与时任主教练曼奇尼闹翻，一度未经俱乐部同意返回阿根廷。特维斯为



■ 特维斯展示自己在新东家尤文的10号球衣 本版图片 IC

### 今夏欧洲足坛重要转会

(截至7月4日)

7月4日	阿内尔卡	尤文图斯→西布朗
7月3日	卡萨诺	国际米兰→帕尔马
7月1日	保利尼奥	科林蒂安斯→托特纳姆
6月27日	阿尔沙文	阿森纳→圣彼得堡泽尼特
	伊斯科	马拉加→皇马
6月26日	特维斯	曼城→尤文图斯
6月25日	舒勒	勒沃库森→切尔西
6月19日	卡罗尔	利物浦→西汉姆
6月11日	纳瓦斯	塞维利亚→曼城
6月5日	斯特科伦堡	罗马→富勒姆
6月3日	内马尔	桑托斯→巴塞罗那

### 今夏欧洲足坛六大值得期待的转会

球员	目前效力俱乐部	身价	可能去向
C罗	皇马	8000万英镑	曼联
鲁尼	曼联	3000万英镑	切尔西、巴黎圣日耳曼
卡瓦尼	那不勒斯	5400万英镑	皇马、切尔西、曼城
贝尔	托特纳姆	7500万英镑	曼联
苏亚雷斯	利物浦	3150万英镑	曼城、阿森纳
莱万多夫斯基	多特蒙德	2500万英镑	曼联、拜仁慕尼黑

新民图表 本版制表 叶聆

此遭受俱乐部扣薪处罚。虽然双方的纷争最终以特维斯公开认错而平息，不过他打定了离开曼城的主意。

尤文蝉联意甲冠军后，面对AC米兰请来特维斯在曼城的队友巴洛特利，也决定加强锋线实力，特维斯是一个合适人选。尤文将一代球星普拉蒂尼、皮耶罗身穿过的10号球衣给了特维斯，显示了尤文对特维斯的器重和厚望。特维斯表示：“我当年在博卡青年队，便身穿马拉多纳穿过的10号球衣。如今再次获得10号球衣，是荣誉更是挑战。”

### 最无奈转会 阿内尔卡

(意甲尤文图斯→英超西布朗)

阿内尔卡曾效力5家英超俱乐

部，在阿森纳和切尔西登上了英超冠军宝座。去年年初，他离开踢不上主力的切尔西，加盟上海申花，成为当时申花最大牌的外援。不可否认的是，阿内尔卡的状态已今不如昔，他在申花只踢了不到一个赛季，便闹着走人，后被租借到尤文，他在尤文的近半年，只踢了3场比赛。

5月告别尤文后，阿内尔卡等待着新东家的出现。他重返英超的希望一度看来渺茫，不过最终在英超排名中游的西布朗相中阿内尔卡，阿内尔卡成为西布朗今夏引进的第一位球员。如果换作前几年，阿内尔卡一定会对新东家挑挑拣拣，如今有英超俱乐部能看中他已算不错了。

本报记者 黄永顺



■ 内马尔身穿巴萨战袍，挥舞巴萨队旗，接受球迷欢呼